

获得白俄罗斯区域性经济特区地位——

中白共建国际化产业新城

经济日报·中国经济网记者 廉丹



『丝路精神』照亮民心相通之路

田原

日前,中国知名主持人朱丹携热播纪录片《丹行线》(印尼篇)亮相雅加达,为中国—东盟媒体交流年各项活动全面启动赢得了头彩。《丹行线》以朱丹的视角展示东盟国家美丽的自然风光,讲述真实的人物故事,讴歌中国和东盟之间人与人、人与自然之爱,搭建双方民心相通的桥梁。第一季印尼篇为广大观众带来了《古典爪哇舞者——印尼梅兰芳》《婆罗浮屠的无臂摄影师》《伊斯蒂克拉尔清真寺的换衣工》等多个感人故事。据了解,《丹行线》第二季预计将于中国农历春节后应邀赴菲律宾摄制。

中国驻东盟大使黄溪连认为,《丹行线》以“我们”而非“你”“我”“他”的视角来讲故事,这份尊重与理解、包容与欣赏,触动了观众内心,引发了情感共鸣,展示了中国—东盟人文交流的巨大力量。“首先是‘沉下去’,接触草根。人文交流的根本在于普通大众,接地气的事情往往更具感染力。其次是‘融进去’,倾听心声。人文交流的魅力在于心灵交融,从而相互欣赏,发现并挖掘出朴素和真实的美。再次是‘扬起来’,传播善美。人文交流的价值在于传递和弘扬共同的美,中国和东盟国家共同的传统价值观,值得我们赞美和发扬光大。”东盟副秘书长康富表示,期待《丹行线》尽早延伸至东盟其他国家,走近东盟广大民众,促进中国—东盟民心相通。

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。应该说,《丹行线》展现出来的这种“倾听+倾听”的民心相通,恰恰是“一带一路”倡议的精神内核。以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越,恰恰是我们这个充满多样性的世界中相互交往所应秉持的相处之道。无论是在陆地,还是在海上,丝绸之路都绵亘万里、延续千年,积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。这是人类文明的宝贵遗产,更是推动经济全球化砥砺前行、人类命运共同体加快建设的精神财富和动力。

近年来,经济全球化和区域一体化均处在关键的十字路口。世界各国之间发展不平衡、不同区域之间发展不平衡,由西方国家主导的经济全球化弊端日益显现。在此情况下,民粹主义、保护主义、单边主义有所抬头,经济全球化和区域一体化遭遇逆流,迫切需要凝聚共识、汇聚民心层面有所突破,为破解困境提供可行方案,为人类发展指明前进方向。集中体现“丝路精神”的“一带一路”倡议,在顺应全球化这一不可逆转历史潮流的同时,突破了长期以来西方主导的既有利益格局,推动了经济全球化与区域一体化朝着合作共赢方向发展,开辟了构建人类命运共同体的新境界。

特别值得一提的是,中国和东盟国家人员往来每年已达5000万人次。在中国与东盟关系全面进入新时代之际,这5000万人如何看待彼此,如何开展交流与合作,如何进一步将双方政治关系优势、地缘毗邻优势、经济互补优势转化为务实合作优势、持续增长优势、共同发展优势,将对“一带一路”倡议影响广泛而深远。因此,在2018年举行的第21次中国—东盟领导人会议上,双方领导人一致同意将今年确定为“中国—东盟媒体交流年”,目的就是发挥媒体在中国—东盟人文交流中融通民心、搭建桥梁的关键作用。这也是《丹行线》这样的纪录片应运而生,用观众听得懂的语言、听得进的方式,着力宣传相互理解、相互尊重、相互信任、相互依存、相互学习、相互借鉴的出发点和落脚点。

曾经的驼铃阵阵、舳舻千里,如今已是列车风驰、巨轮劈波。衷心希望在“丝路精神”引领下,2019年成为中国与东盟之间相知相交、民心相通的新起点,为充满不确定性的世界、为困难中并肩奋斗的中国和东盟,撑起一把照亮新时代前进道路的火炬。

中欧班列“徐州号”成功首发



中欧班列“徐州号”成功开行。李明摄

本报讯 记者顾阳报道:中欧班列“徐州号”(徐州—莫斯科)日前成功开行。据南京海关介绍,该班列由50节车厢编组而成,共搭载100个标箱,货值1515万元,货重858吨,全部为徐州工程机械集团货物。班列全程开行6700公里,预计耗时15天。

中欧班列“徐州号”的开行,将更好服务徐州外贸企业,有助于做大做强徐州物流枢纽集散业务,进一步增强徐州对苏北、皖北、鲁南等淮海经济区城市货物的吸引力,为徐州淮海国际陆港建设发展增添动力。

本版编辑 徐 霄

“一带一路”在行动

“

中白工业园位于白俄罗斯首都明斯克,是白俄罗斯最大的招商引资项目,也是中白两国重要的合作项目,被誉为“一带一路”上的明珠。

快速成长的中白工业园吸引力日益增强,国际影响力不断提升,正在加速迈向基础设施完备、产业协调发展、绿色生态宜居、技术水平先进的国际化产业新城。



要,今天的产业也不要,明天、后天的产业是这里需要的。”据中白工业园开发公司首席执行官胡政介绍,工业园顺应当今世界经济发展潮流,重点发展电子信息、生物医药、精细化工、高端制造、仓储物流等主导产业。

这样的发展定位也吸引了越来越多的新兴产业企业入驻。2018年12月底,云智科技有限公司和中白航天高新技术产业研发中心有限公司正式签约入园。亚罗申科表示,云智科技和中白航天都是中国的高科技企业,希望其能在园区快速发展,并取得辉煌成绩。他对此充满期待。

不可能两次踏进同一园区

在中白工业园入园处的道路一侧,有一块红底白字的牌子——“时间就是金钱,效率就是生命”。几年来,中白工业园建设体现的是时间和效率,在很短的时间内发展建设取得了明显成效。2018年,园区基础设施建设取得了显著进展,一个充满发展活力的宜居宜业绿色园区初步形成。

2018年,中白工业园平均每天新铺设36.5米道路,新建成110.1平方米标准厂房、11.9平方米写字楼。园区已具备515公顷生产经营用地,建成22万平方米生产经营设施,建设速度快到“你不可能两次踏进同一个中白工业园”。

“中白工业园区总体规划面积91.5平方公里,一期8.5平方公里正在全面建设中。2018年是园区的建设高峰期,道路、办公楼、厂房都在加紧建设。按照这样的建设速度,5年完成一期建设是切合实际的。”中白工业园开发股份有限公司总经理李海欣说。

“在刚刚过去的一年中,中白工业园一期开发区基础设施配套建设基本完成,入园企业接二连三投产,国际影响力不断增强。”胡政说。

白俄罗斯副总理加里宁在2018年视察中白工业园时也表示,中白两国关



图① 位于白俄罗斯首都明斯克以东25公里处的中白工业园。

图② 2018年7月9日,白俄罗斯副总理加里宁(中右)视察中白工业园。

(新华社发)

系日益密切,两国在政治、经贸等方面开展了卓有成效的合作。在双方共同努力下,工业园建设快速推进,白俄罗斯政府对工业园建设进度感到满意。

2018年,中国援建的中白工业园科技成果转化合作中心开工,该项目旨在进一步推动中白两国科技交流合作,提高中白工业园的国际竞争力;中白工业园成套住宅楼项目开工,提升了园区生活配套能力;管委会“一站式”服务大厅、白俄罗斯海关站、欧亚丝路区域物流集散中心等都在中白工业园内启动运营……

五千多名当地人找到工作

2018年,中白工业园向当地纳税1676.15万美元,有5101名白俄罗斯人在中白工业园找到了工作,当地建设企业分包工程合同额9338.91万美元,白方人员接受中方经营管理培训超过300

人次。这一年里,中白工业园严格控制开发成本,加快建设速度,起步区建设实际投资仅为预算金额的52.27%,为白俄罗斯政府减少财政支出1.05亿美元。

亚罗申科表示,中国在改革开放过程中形成了诸多经贸区发展经验,白中两国合作共建中白工业园正是白俄罗斯学习中国经验、通过技术创新推动经济发展的良好平台。工业园通过集聚高新技术产业和新的服务理念,以带动整个白俄罗斯经济的发展。

华为白俄罗斯公司是中白工业园第一批入园企业。负责移动网络维护的当地员工安德列表示,华为是一家创新型企业,这几年在华为参与了不同类型产品的研发和推广,这使自己的工作更加丰富,收入也提高了30%。“中白工业园在白俄罗斯是最大的工业园区项目,中国企业的到来为整个城市都带来了更多投资,希望工业园的未来更加美好”。

东方电气向“一带一路”相关国家提供电气设备和优质服务——

精品项目打造绿色丝路

本报记者 刘畅

去”了很多中装设备,最让我们自豪的还属巴西杰瑞电站的发电设备。”东方电机有限公司副总工程师赵永智向记者介绍,巴西杰瑞水电站是目前世界上机组台数最多、单机容量最大、转轮直径最大的灯泡贯流式水电站,也是世界上最大的贯流式水电站。

“东方电机和全球多家供应商同台竞技,最终成为杰瑞电站左岸全部22台机组的独家供应商,我们承揽的左岸主机设备供货合同不仅是目前我国水电成套设备出口合同金额最大的项目,这也是目前我国大型水电成套设备第一次大批量打入南美市场。”赵永智说。

在巴西杰瑞项目之前,贯流式机组中的核心技术被国际知名水电公司垄断。正是凭借在巴西杰瑞项目上的优异表现,东方电机此后又接连承接了哥斯达黎加、委内瑞拉、柬埔寨以及中亚地区多个水电站项目,用实力赢得了市场。

“中国锅”能不能烧“外国煤”?2018年8月8日,顺利结束两年质保运行的波黑斯坦纳瑞300兆瓦CFB(循环流化床技术)燃煤电站项目给出了肯定答案,电站所使用的循环流化床锅炉制造商正是东方电气集团下属的东方锅炉股份有限公司。

2010年5月份,波黑斯坦纳瑞燃煤电站项目签约,这是东方电气在欧洲承建的第一个大型总承包电站项目。2016年8月8日,项目提前45天完工并进入两年质保运行期。“为了更好地执行波黑斯坦纳瑞项目,做到‘因煤制宜’,在研发阶段,我们把200多吨波黑褐煤运回国内,在3兆瓦循环流化床锅炉试验平台上开展试验研究,全面掌握了波黑褐煤的燃烧机理、着火特性、污染物排放特性等大量关键数据,为优化工程设计和指导锅炉运行提供了重要的参考依据。”东方锅炉股份有限公司副总经理霍锁善告诉记者。

据霍锁善介绍,自“一带一路”倡议提

出以来,东方锅炉积极服务“一带一路”相关国家,向多个国家提供高效、环保、可靠且代表国际先进水平的电力、环保装备。“我们的产品和服务所涉产业不光有具备传统优势的电站锅炉、辅机,还包括电站脱硝、海水淡化、海水脱硫、太阳能光热、核电等新兴的清洁能源产业以及生物质、垃圾发电等新能源产业。截至2018年7月份,东方锅炉共为‘一带一路’相关国家提供电站锅炉主机37台套,各类产品合同总金额约为54.6亿元。”霍锁善说。

东机、东锅两家企业是东方电气集团有限公司服务“一带一路”的代表,也是缩影。通过加快优势产能“走出去”步伐,东方电气设立了海外办事处,成立了海外公司,拓宽商业模式,与当地企业、机构开展更广泛的合作,源源不断地将制造和服务能力输送到“一带一路”前沿。

中国企业“走出去”

作为全球最大的发电设备制造和电站工程总承包企业之一,中国东方电气集团有限公司发电设备产量累计超过5亿千瓦,发电设备产量已连续14年位居世界前列。“一带一路”倡议提出以来,东方电气数以百计的合作项目打造“绿色丝绸之路”,连接起越来越广泛的全球“朋友圈”。

记者日前来到位于四川德阳的东方电气集团东方电机有限公司、东方锅炉股份有限公司,实地探访两家企业的产品和技术如何闪耀“一带一路”。

走进东方电机有限公司,高大明亮的厂房,高端的制造设备,整洁有序的现场,生产环境让人眼前一亮。

“从东方电机的生产车间里”走出